

நடப்பு நிகழ்வுகள் - 28 பிப்ரவரி, 2020

EXAMSDAILY

தேசிய செய்திகள்

தொலைத் தொடர்பு அமைச்சர் ரவிசங்கர் பிரசாத் டெஹ்ராடூனில் பி.எஸ்.என்.எல் FTTH ஐ தொடங்கி வைத்தார்

டெஹ்ராடூனில் உள்ள BSNL கார்ப்பரேட் யூனியன் சட்டம் மற்றும் நீதி அமைப்பு சார்பில் தகவல் தொடர்பு, மின்னணுவியல் மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்ப அமைச்சர் ரவிசங்கர் பிரசாத், BSNL FTTH மற்றும் வைஃபை சேவையை துவங்கி வைத்தார்.

பாரத் சஞ்சார் நிகம் லிமிடெட் ஆப்டிகல் ஃபைபர் மூலம் நாடு முழுவதும் நகர்ப்புற மற்றும் கிராமப்புறங்களுக்கு இந்த சேவையை வழங்குகிறது. இந்த சேவையின் மூலம், ஒவ்வொரு பகுதியும் அதிவேக இணைய இணைப்பின் பயனைப் பெறுகின்றன.

ICAR சொசைட்டியின் 91 வது ஆண்டு பொதுக் கூட்டத்திற்கு ஸ்ரீ நரேந்திர சிங் தோமர் தலைமை தாங்கினார்

கூட்டுறவு விவசாயத்தை மேம்படுத்துவதற்காக 10,000 புதிய உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகளை (FPO) அரசாங்கம் விரைவில் உருவாக்கப்படும் என்று மத்திய வேளாண்மை மற்றும் உழவர் நல, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் பஞ்சாயத்து ராஜ் அமைச்சர் ஸ்ரீ நரேந்திர சிங் தோமர் தெரிவித்துள்ளார்.

ICAR சொசைட்டியின் 91 வது ஆண்டு பொதுக் கூட்டத்தில் உரையாற்றிய அவர், ஒவ்வொரு உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகளிற்கும் விதைப்பு, அறுவடை முதல் விநியோகம் மற்றும் சந்தைப்படுத்தல் வரை விவசாய சம்பந்தப்பட்ட அனைத்து நடவடிக்கைகளுக்கும் 15 லட்சம் ரூபாய் வழங்கப்படும் என்றும் தெரிவித்தார்.

சர்வதேச செய்திகள்

இந்தியா, மியான்மர் எரிசக்தி, உள்கட்டமைப்பு உள்ளிட்ட பல்வேறு துறைகளில் 10 ஒப்பந்தங்களில் கையெழுத்திட்டு உள்ளன

இந்தியாவும் மியான்மரும் எரிசக்தி, உள்கட்டமைப்பு, சுகாதாரம், போக்குவரத்து மற்றும் தகவல் தொடர்பு உள்ளிட்ட பல்வேறு துறைகளில் 10 புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்களில் கையெழுத்திட்டு உள்ளன.

பிரதமர் நரேந்திர மோடி மற்றும் புது தில்லியில் மியான்மர் ஜனாதிபதி யு வின் மைன்ட் ஆகியோருக்கு இடையிலான விரிவான பேச்சுவார்த்தைகளைத் தொடர்ந்து புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்கள் பரிமாறப்பட்டன.

இந்தியா மியான்மரின் ஐந்தாவது பெரிய வர்த்தக பங்குதாரர் ஆகும். தற்போதைய இருதரப்பு வர்த்தகம் 1.7 பில்லியன் அமெரிக்க டாலராக உள்ளது.

மாநில செய்திகள்

மகாராஷ்டிரா

மகாராஷ்டிரா பள்ளிகளில் மராத்தி கட்டாயமாக்கப்பட்டுள்ளது

மகாராஷ்டிரா மாநில அரசு பள்ளிகளில் மராத்தி மொழி கற்பித்தல் மசோதா, 2020 இல் நிறைவேற்றியது.

இந்த மசோதா எதிர்வரும் கல்வியாண்டில் இருந்து இந்திய ICSE, CBSE மற்றும் கேம்பிரிட்ஜ் உள்ளிட்ட அனைத்து பள்ளிகளிலும் மராத்தியை கட்டாய பாடமாக பயில வலி வகை செய்கிறது.

நியமனங்கள்

மும்பை பல்கலைக்கழக ஆலோசனைக் குழுவின் தலைவராக ரத்தன் டாடா நியமிக்கப்பட்டார்

தொழிலதிபர் ரத்தன் டாடா மும்பை பல்கலைக்கழக ஆலோசனைக் குழுவின் தலைவராக நியமிக்கப்படுகிறார். மகாராஷ்டிரா ஆளுநர்மற்றும் மாநில பல்கலைக்கழகங்களின் அதிபருமான பகத் சிங் கோஷ்யரி ரத்தன் டாடாவை பரிந்துரைத்தார்.

கல்வி, தொழில்முனைவோர் மற்றும் வேலைவாய்ப்பு உருவாக்கம் ஆகியவற்றில் தனது பரந்த அனுபவத்திற்காக டாடா நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

வங்கி செய்திகள்

பந்தன் வங்கி மீதான தடைகளை RBI நீக்கியுள்ளது

இந்திய ரிசர்வ் வங்கி பந்தன் வங்கியில் வைக்கப்பட்டுள்ள கட்டுப்பாடுகளை நீக்கி, முன் அனுமதியின்றி புதிய கிளைகளை திறக்க அனுமதித்து உள்ளது. ரிசர்வ் வங்கி சில ஒழுங்குமுறை நிபந்தனைகளைக் கொண்டு வந்து, வங்கி வசதிகள் இல்லாத கிராமப்புறங்களில் மொத்த வங்கி விற்பனை நிலையங்களில் 25% திறக்கமாறு உத்தரவிட்டு உள்ளது.

தரவரிசை மற்றும் அறிக்கைகள்

ஹூருன் குளோபல் பணக்காரர்கள் பட்டியலில் ஆசியாவில் பணக்காரர் முகேஷ் அம்பானி முதல் இடத்தி உள்ளார்

'ஹூருன் குளோபல் ரிச் லிஸ்ட் 2020' சமீபத்தில் முகேஷ் அம்பானி இந்தியாவில் பணக்காரர் என்றும், ஜெஃப் பெசோஸ் உலகின் பணக்காரர் என்றும் அதன் அறிக்கையில் வெளியிட்டு உள்ளது. இது ஹூருன் குளோபல் ரிச் லிஸ்டின் ஒன்பதாவது பதிப்பு ஆகும்.

இது உலகெங்கிலும் உள்ள 2817 நபர்களின் பெயர்கள் இடம் பெற்றுள்ளனர்,

799 பில்லியனர்களுடன் சீனா முதலிடத்திலும், அமெரிக்கா 626 பில்லியனர்களுடன் 2 வது இடத்திலும், இந்தியா 137 பில்லியனர்களுடன் 3 வது இடத்திலும் உள்ளது.

மாநாடுகள்

'ரைஸ் 2020' உச்சி மாநாட்டை இந்தியா நடத்த உள்ளது

ஏப்ரல் 11 முதல் ஏப்ரல் 12 வரை புதுதில்லியில் 2020 RAISE 2020 உச்சி மாநாட்டை நடத்த உள்ளதாக இந்திய அரசு அறிவித்து உள்ளது

கல்வி, வேளாண்மை மற்றும் சுகாதாரப் பாதுகாப்பு போன்ற தொழில்களில் மாற்றத்திற்காக செயற்கை நுண்ணறிவைப் பயன்படுத்துவது குறித்த கருத்துகளைப் பரிமாறிக்கொள்வது இந்த உச்சிமாநாட்டின் நோக்கம் ஆகும்.

பாதுகாப்பு செய்திகள்

மன்சுக் மாண்டவியா சென்னையில் ரோந்து கப்பல் வஜ்ராவை அறிமுகப்படுத்தினார்

6 வது கடலோர காவல்படை ரோந்து கப்பல் 'வஜ்ரா' தமிழ்நாட்டின் சென்னையில் தொடங்கப்பட்டது. துவக்க விழாவுக்கு மத்திய கப்பல் மற்றும் இரசாயனங்கள் மற்றும் உரங்கள் துறை அமைச்சர் ஸ்ரீ மன்சுக் மாண்டவியா தலைமை தாங்கினார்.

இந்த கப்பலில் அதிநவீன நவீன தொழில்நுட்பம், அதிநவீன ஊடுருவல் மற்றும் சமீபத்திய தகவல் தொடர்பு அமைப்புகளுடன் இரண்டு ஊடுருவல் ரேடார்கள் பொருத்தப்பட்டுள்ளது.

அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம்

மத்திய உணவு பதப்படுத்தும் தொழில்கள் அமைச்சர் ஹர்சிம்ரத் கவுர் படேல் மார்க்கெட் புலனாய்வு மற்றும் முன் எச்சரிக்கை திட்டத்தை தொடங்கி வைத்தார்

மத்திய உணவு பதப்படுத்தும் தொழில்கள் அமைச்சர் ஹர்சிம்ரத் கவுர் படேல் டெல்லியில் சந்தை புலனாய்வு மற்றும் முன் எச்சரிக்கை திட்டத்தை (MIEWS)தொடங்கினார். MIEWS தளமானது தக்காளி, வெங்காயம் மற்றும் உருளைக்கிழங்கு விலைகளை கண்காணிக்க உதவுகிறது.

முக்கிய நாட்கள்

பிப்ரவரி 28 தேசிய அறிவியல் தினமாக அனுசரிக்கப்பட்டது

தேசிய அறிவியல் தினம் பிப்ரவரி 28ஆம் நாள் கொண்டாடப்படுகிறது. ராமன் விளைவு கண்டுபிடிக்கப்பட்டதை நினைவுகூரும் வகையில் இது ஒவ்வொரு ஆண்டும் கொண்டாடப்படுகிறது.

அதற்காக அவருக்கு 1930 ல் நோபல் பரிசு வழங்கப்பட்டது.

இந்த ஆண்டு தேசிய அறிவியல் தினத்தின் மையக் கருப்பொருள் அறிவியலில் பெண்கள் என்பதாகும்.

உலக தன்னார்வ தொண்டு நாள் பிப்ரவரி 27 அன்று அனுசரிக்கப்படுகிறது

உலக தன்னார்வ தொண்டு நாள் பிப்ரவரி 27 அன்று அனுசரிக்கப்படுகிறது. அரசு சாரா அமைப்பு துறை குறித்து விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துவதே இந்த நாளின் நோக்கம். ஈடுபாட்டுடனும் அர்ப்பணிப்புடனும் உழைக்கும் உலகளாவிய மக்களை ஊக்குவிப்பதற்காக ஒவ்வொரு ஆண்டும் இந்த நாள் அனுசரிக்கப்படுகிறது.

பிற செய்திகள்

புகழ்பெற்ற வேத அறிஞர் சுதாகர் சதுர்வேதி காலமானார்

புகழ்பெற்ற வேத அறிஞரும் காந்திய சுதாகர் சதுர்வேதியும் இன்று பெங்களூரில் காலமானார். நான்கு வேதங்களில் தேர்ச்சி பெற்றதற்காக நூற்றாண்டு விழாவுக்கு சதுர்வேதி என்ற பட்டம் வழங்கப்பட்டது. மகாத்மா காந்தி மற்றும் ஆர்யா சமாஜ் இயக்கத்தால் ஆழ்ந்த செல்வாக்கு பெற்ற இவர், நான்கு மொழிகளில் 50 க்கும் மேற்பட்ட ஆன்மீக புத்தகங்களைத் எழுதியுள்ளார்.